

# “政府投资救经济”是对症下药

【中国观察之鲁宁专栏】

国务院5日决定,明后两年重新实行积极财政政策和适度宽松货币政策,新增4万亿元政府投资扩大内需。

5日系上周三,当天作出的决定选在9日晚间发布,显然有决策层的多重考虑:其一,周日晚上公布重大政策利好,利于本周一股市实现久违的大红盘,以提升中小股民信心;其二,本周将公布10月份经济运行数据,最高决策层显然在会前就获知相关数据,很有可能,数据比各方领先的估计还要糟糕——也即全球金融风暴对国内实体经济的冲击程度比预想的更为严重,抢在数据公布前提前开会决策,提前发布扩内需的10大政策举措,不但可以提前舒缓社会的恐慌心理,更重在提振社会信心。这样的算计和安排,就事论

事叫策略,往大处说就是执政能力提高的一个标志。

明后两年新增4万亿元政府投资,意味着财政部一个月前公开放风的明年国债发行规模至少2000亿元的盘子已不够。新华每日电讯引用摩根士丹利的报告称,明年国债发行规模预计达5000亿元,总量相当于中国今年GDP2.0%甚至更多。几天前,铁道部宣布2万亿元的铁路扩建计划已经国务院批复。紧接着,交通运输部披露正在酝酿5万亿元的交通投资计划,大幅度提升高等级公路、水运、港口建设的投资规模。显而易见,扩大国债发行规模——果断实行“凯恩斯主义”(国内叫积极财政政策),将成为明年经济工作的一个基本政策取向。

在全球经济下行之大环境下,这种政策取向对提振经济和保护民生意义重大。

以铁路、公路、航运、港口投资为例,其对行业和产业的拉动分为多个层次:钢铁、水泥、石料、石化副产品及其他辅助性建材的刚性需求相应攀升;筑路机械、土建施工装备、铁路机车制造、港口装卸机械、海运及内河泊位施工装备、工程勘察设备的刚性需求相应得到拉动;工程设计、施工监理、预算监管、工程审计等一大批关联服务行业的需求随之增加。间接拉动同样巨大,举15年前我在沪杭甬高速公路施工现场采访时收获的见识,为防路基渗水,路基施工需大量工程用防水布——眼下纺织业不景气,大规模交通基建正好为纺织业创造新的市场需求。通常而言,每1元交通基础设施投资,能带动全社会6至8元的关联性投资,如此“溢出效应”于扩大内需十分有利;此外,每修筑1000公里铁路,

可为10万民工提供饭碗,未来若干年间,国内光新建铁路一项就超过2万公里,其拉动就业的直接作用无须赘言。

由此所见,作为应急之策,扩大政府投资——拉动关联行业和产业——促进内需——保护和新增就业岗位——维系和确保民生的宏调政策,思路对头、方向明确,实际效果亦可有所预期。

另外,如此大规模政府投资会否影响政府对预算内社保、低保及其他公共福利的投入?我的判断是,地方层面有时难以完全避免,中央层面基本可以避免。因为以国债为资金来源的政府投资性质属于“预算外增量投资”,对固有预算盘子不产生挤占影响。相反,受政府“增量投资”的杠杆撬动,全社会投资规模相应扩容,政府、企业、民众当可一起受益。

(作者系资深时事评论员)

救经济与改善民生  
有望实现双赢

## ■第三只眼

与十年前不同的是,这次扩大投资的范围,重点涉及农村和民生领域——加快建设保障性安居工程,加快农村基础设施建设,加快医疗卫生、文化教育事业发展,提高城乡居民收入,以及加快地震灾区灾后重建各项工作,均在此范畴之列。应该说,这也是本次扩大投资的亮点之一。

如果能将强力启动投资与着力改善民生很好地结合起来,就不仅有望取得经济学意义上的救市效果,更能取得社会学意义上的和谐效果,增强民众在特殊时期的安全感和幸福感。我想,这应该也是本届政府向来用心坚持的“穷人经济学”的一种体现。

“穷人经济学”概念里的“穷人”,平日里总是不容易分享到经济发展成果的一个群体。可在突如其来的风暴和危机面前,他们又总是最先受到沉重打击。因此,越是特殊时期,越是要多讲“穷人经济学”。所有的地方政府在执行中央扩大投资的决策时,也必须谨记并遵守这一点。

前几日,媒体一直在报道珠三角地区的民工返乡潮,昨天又有报道说,广东中小企业倒闭开始蔓延,大量企业取消招聘会。经济危机总是以大量失业和民生凋敝作为最大体现的,虽然我们眼下还不至于遭遇这样严重的困境,但显然有相当数量的“穷人”已经开始承担这样的压力和困境。2010年底前政府要完成的4万亿元投资,相信能够让他们从中受益匪浅。

(盛翔)

“新加坡人巩俐”  
欠我们一个解释

## ■热点纵论

尽管很别扭,但我们现在不得不称巩俐为“新加坡人巩俐”了。11月8日,巩俐宣誓成为新加坡人。

我国不承认中国公民具有双重国籍,取得外国国籍的,即自动丧失中国国籍。因此,自巩俐宣誓取得新加坡国籍那一刻开始,“中国人巩俐”已经从这个世界上消失了。

仪式很简单,但事情却不简单,谁都知道巩俐在中国的名声。这个时候,简单地拿隐私权来说事,是很不道德的。网民们对此事异乎寻常地关注,本身就已经很能说明问题。腾讯网的一项调查中,有超过六成的网友强烈反对巩俐换国籍,很多人更是拿出巩俐曾经的全国政协委员身份说事。

当然,作为一个自由的人,无论巩俐对中国曾经意味着什么,她都有权选择加入别国国籍。但明星的社会责任感应该远远高于一般人,守法固然重要,道德形象也很重要。巩俐入籍新加坡,在法律上没有任何问题,但在情感上,她的的确确是让国人有点伤心的。换句话说,巩俐如此不置一辞就抛弃了“中国人”身份,实在是有失厚道。

我很想对巩俐说,请不要责怪网友们情绪化的反对声,请理解他们的失落吧。作为一个家喻户晓的电影演员,巩俐对于中国电影,其意义不言而喻。但现在,这么悄悄地,巩俐就成了新加坡人,这就好比一个自己家的东西突然给搬到人家家里去了,失落自然难免。我还想对巩俐说,你应该就入籍新加坡一事给大家作个说明,由于你“国际巨星”和“前全国政协委员”的双重身份,你实在不应该跟别的明星一样悄无声息地不做中国人。我更想跟巩俐说,请不要拿隐私权来说事,没错,你的确有你的隐私权,但作为一个在中国影响力巨大的明星和曾经的议政代言人,在更换国籍这么大的事情上,你是否应该把隐私权摆一边,先满足一下人们的知情权呢。

(本报评论员 赵勇)

## 真金白银救经济足以恢复信心

“出手要快,出拳要重,措施要准,工作要实”——这个“16字诀”,既形象地凸显了决策层对当前经济形势的认识,也显示了“中国式救市”的近期思路。9日晚间公布的扩大内需10条措施和4万亿元投资计划,因其态度坚决、力度空前,自然会得到市场认可,沪指10日暴涨,就是最好的答案。

10条措施的核心就在于投资拉动,尽管其中有几条措施侧重于民生,使得此次投资拉动有别于1998年那

次,但总体的思路和精神却别无二致——原因无他,目前除了投资拉动,找不到第二个能够立刻为GDP贡献点数的领域。各地对房地产政策的松绑以及中央宏观政策的些许松动,都不过是别无选择的选择。

百年一遇的金融风暴,使得我们很难对经济所遭受的冲击作出准确预判。人们很难理解,按照自己固有步伐运行的中国经济,为何突然改变步调?应该说,这样的“很难理

解”,导致此前的救市,大都是走一步看一步、摸着石头过河般的“添油式救市”。但事实证明,“添油式救市”无法改变人们的预期,更无法建立应有的“对中国经济的信心”,而只会加剧人们对经济形势持续恶化的预期。“添油式救市”的边际效应不断递减,更是表明人们的信心正在逐渐丧失。并且,此前的“添油式救市”措施,还大都奉行“少取”的策略,国家只是从市场少拿了点,并未真金白银地付出。

好在,“中国式救市”已经改弦更张。4万亿元中央财政投入,加上地方的投入,总体不是个小数目。尽管政策效应有其滞后性以及信心建立尚需时日,但“多与”以及“快、重、准、实”救市措施,则显然奠定了信心建立的基石。假如一定要从4万亿元投资以及10条措施中找出政策亮点,政府终于真正出手,终于不再想看到GDP继续下滑,就是此次救市措施的亮点。

(徐冰)

现代快报主办·江苏首席生活门户网,江苏都市网·老百姓的网 www.js.cn · Microsoft Internet Explorer

地址(U) <http://www.js.cn>

●严格的产品审核流程 ●开通7×24小时的客服 ●完备的售后服务体系

产品价格接受读者监督,若您发现低于本栏目的产品价格,请致电025-84783693;如果您有想要团购的商品,请登录江苏都市网www.js.cn团购频道留言。

锦凤兰蚕丝被



市场价 140 元  
团购价 388 元

规格:200×230cm; 净重:1000克; 面料:缎纹; 填充:100%蚕丝

另有净重1500克的规格:  
市场价 1375元 团购价 438元

锦凤兰澳毛被



市场价 2380 元  
团购价 598 元

规格:200×230cm; 净重:1000克  
面料:棉; 填充:70%澳毛,30%进口纤维  
澳毛被采用天然澳洲改良细羊毛线加工而成,毛密度好,弹性强,不生虫、掉毛,吸汗透气,防潮保暖,具有预防风湿的保健作用。

另有锦凤兰暖冬鸭绒被(100%鸭绒填充 净重 2000 克 规格:200×230cm)

市场价 1750 元 团购价 498 元

雅特实木笔记本电脑桌



市场价 135 元  
团购价 90 元

冬天快到了,躺在床上,窝在温暖的被窝里看书、玩电脑,是件多么惬意的事情呀!

这款实木笔记本电脑桌:桌面可调节倾斜度,上网更轻松舒适;独特的防滑挡条让电脑不会滑落;右侧有固定面板供鼠标滑动,面板下有小抽屉,可放置文具、手机等;可折叠桌脚,不用时折叠起来不占空间,方便自如。(购电脑桌赠送价值15元的雅芳护肤手霜一支,数量有限,送完为止)

### 恒光牌免火再煮锅

#### 热销产品

6升 市场价598元 团购价310元

6L的高度16cm口径25cm适合三口之家

7升 市场价698元 团购价350元

7L的高度20cm口径25cm适合4-6人的家庭

免火再煮锅沸腾后即可熄火,将内锅移至外锅内,锅底的聚热钢圈可让锅内食物继续沸腾30分钟以上。续煮非烟烧,煮出来的东西香滑有劲。烧汤、做饭、煮肉都是同烧开水的时间一样长(沸即好),一般节能50%~70%。如果平均节能按60%一般家庭每天按3元煤气费计算,一年365天,一年就可节省3元/天×365天×60% = 657元,而锅的使用寿命为10~20年,可省多少钱呢?

欲了解免火再煮锅更多资料,请登录江苏都市网团购频道 <http://egou.js.cn>。

美洁环保蒸汽清洁机



市场价 298 元  
惊爆团购价 188 元

这款美洁环保蒸汽清洁机只用清水,不需任何化学试剂,集清洗污渍、长效加香、净化空气、杀菌消毒、熨烫、除味、洗车为一体,是当今世界上最先进的环保家用电器。

厂家促销,原团购价200元,现惊爆特惠价180元哦!

全自动保温电水壶



天冷了,一壶水烧开后忘了灌进暖瓶,想喝的时候却是冰凉。E团购带来一款可保温的电水壶,水壶里层为一体化不锈钢,外为耐高温材料,具有良好保温效果;插着电源能一直保温,拔掉插头,也能保温4小时左右,避免水反复烧开。全自动保温电水壶1.8L:

市场价:318元 团购价180元

全自动保温电水壶1.5L:

市场价:288元 团购价155元

TUCKLAND登山鞋



→A款 市场价 1000 元 团购价 455 元  
←B款 市场价 1000 元 团购价 455 元

Tuckland 是西班牙最大鞋靴生产商,其登山鞋采用优质西班牙进口防水皮革,GORE-TEX 防水透气膜,VIBRAM 高性能抗磨鞋底,是城市户外运动首选鞋子。

A款尺码:36~42 B款尺码:40~46

颜色:咖啡

赠送价值15元的魔术头巾一条

SHERPA山野寒冬冲锋衣



市场价 460 元 团购价 350 元

SHERPA 新款山野防冻S-WA外套

展现了持久防风性和高度透气性的完美结合,使您不必穿得厚重就可以获得温暖与舒适。SHERPA 新款进口细柔防风面料不仅具有防风性,还具有高度透气性、防水性,不论您进行任何活动,它都能保持您的干爽与舒适。

颜色:红、蓝、绿。标准尺码:S.M.L.XL

赠送价值15元的WIPHA抓绒手套一副,颜色随机

烟台精品红富士



市场价 20 元 团购价 57 元

该红富士来自栖霞和海阳的交接处——烟台市海阳徐家店镇果园,因日照时间长,吸收矿物质多,口感更加一等。苹果每箱21斤左右,南京市区内免费送货。

e 团购承诺,可开箱验货,不满意无条件退款。

我要买东西...

1. 网络报名:登录江苏都市网www.js.cn团购频道,选中你喜欢的商品,点击“我要团购”。

2. 热线报名:拨打快报96060热线报名。

3. 备注:请务必留下电话和详细地址,以便我们送货上门。

**快乐e团购**  
**75折**

看音乐才女蔡健雅演唱会

票价:380元(送9500圈币,价值95元)

票价:580元(送14500圈币,价值145元)

票价:680元(送17000圈币,价值170元)

票价:880元(送22000圈币,价值220元)

演出时间:2008年11月15日(周六)

购票方式:仅限都市网手机认证会员,可通过团购频道在线支付或现场付款,所赠圈币在都市网团购商品时可抵用相应价格。

现场购票:南京市洪武北路55号置地广场917室。

宏村·塔川二日摄影采风团

**(独家推荐)**  
第一天 11月15日早晨6点半,车队从雨花台南门广场出发,中午到达黟县午餐,下午游览世界文化遗产——宏村。晚宿宏村农家宾馆  
第二天 11月16日早赴塔川村采风,游览电影《卧虎藏龙》外景地——木坑竹海。下午回宁。  
报名地址:洪武北路55号置地广场一楼客服中心  
详询:(025)84783680 84783682